

## 权威人士回应五大关切

## 解读最新版新冠肺炎防控方案

日前,《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》发布,疫情监测、风险人员隔离管理、中高风险区划定标准等有所调整,进一步提高疫情防控的科学性、精准性。

防控方案修订的依据是什么?不同风险区的划分有何变化?最新变异株是否对现有防控措施造成影响?针对社会关切,国务院联防联控机制权威专家在接受新华社记者采访时作出解读回应。

## 为何修订防控方案?

国家卫生健康委疾控局传染病防控处处长刘清表示,修订防控方案有三方面考虑:

一是疫情形势的变化。新冠肺炎疫情仍然在世界范围内持续流行,今年以来全国本土疫情发生频次明显增多,疫情波及地区范围较广,我国外防输入、内防反弹的压力不断加大,防控形势更加严峻复杂。

二是病毒变异的特点。作为优势流行株,奥密克戎的潜伏期缩短,传播能力和隐匿性更强,传播速度更快,给疫情防控带来新的挑战。

三是前期试点工作结果和疫情防控实践。国务院联防联控机制综合组于今年4月份至5月份在大连、苏州、宁波、厦门、青岛、广州、成都7座城市开展了为期4周的疫情防控措施优化试点工作,同时充分吸收、借鉴了各地疫情防控工作实践和疫情处置经验。

“第九版防控方案是对防控措施的优化,绝对不是放松防控。”刘清表示,关键是要把该管住的重点管住、该落实的落实到位、该取消的坚决取消,进一步提高疫情防控的科学性、精准性。



## 为何调整风险人员隔离期限?

4月至5月开展的疫情防控措施优化试点研究发现,奥密克戎变异株平均潜伏期缩短,多为2天至4天;绝大部分能在7天内检出。

“为进一步提高新冠肺炎疫情防控措施的科学性、精准性,基于研究结果和国内多地的防控实践,第九版防控方案对疫情相关风险人员的隔离管控时限和方式进行了优化。”中国疾控中心传染病管理处研究员王丽萍说。

将密切接触者、入境人员的隔离管控时间从“14天集中隔离+7天居家健康监测”调整为“7天集中隔离+3天居家健康监测”,将密接的密接管控措施从“7天集中隔离”调整为“7天居家隔离”……“这些调整,是根据奥密克戎变异株的流行特点对防控措施进一步优化,不会增加疫情传播的风险,是精准防控的体现。”王丽萍说。

## 何时启动全员核酸检测?

在不同的场景下,区域核酸检测策略应有所不同——第九版防控方案对此进一步予以明确。方案针对省会城市和千万级人口以上城市、一般城市、农村地区,分别明确了发生疫情后和常态化防控下的区域核酸检测策略。

王丽萍介绍,疫情发生后,经流调研判,满足“感染来源明确”“传播链清晰”“未发生社区

传播”等条件,无需对发生疫情的区域开展全员核酸检测,将重点对风险区域和有时空交集的人员开展核酸筛查。经流调研判,传播链不清、风险场所和风险人员多、风险人员流动性大、疫情存在扩散风险,需启动区域全员核酸检测。

方案中明确界定了不同区域核酸检测范围、检测策略和终止条件。

## 高中低风险区如何划分?

根据第九版防控方案,高、中、低风险区是在有疫情的县(市、区、旗)内划分。没有疫情发生的县(市、区、旗),全域实行常态化防控措施。

中国疾控中心传染病管理处研究员常昭瑞介绍,高风险区是指病例和无症状感染者的居住地,以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地、活动地等区域,原则上以居住的小区或者村为单位划定,可根据流行病学调查的结果进行研判、调整风险区域范围。高风险区采取“足不出户、上门服务”的封控措施。对跨区域外溢的高风险区人员,采取7天的集中隔离医学观察。

中风险区是指病例和无症状感染者停留和活动一定时间,且可能具有疫情传播风险的工作地和活动地等区域。中风险区采取“人不出区、错峰取物”的管控措施。对跨区域溢出的中风险区人员,采取7天居家隔离医学观察。

低风险区是指中高风险区所在的县(市、区、旗)的其他地区。低风险区采取“个人防护、避免聚集”的防范措施。跨区域外出的低风险区人员离开时应持48小时核酸检测阴性证明。对跨区域外出的低风险区人员,不需要采取隔离管控措施,但要求3天内完成两次核酸检测,并做好个人健康监测。

## 最新变异株是否造成影响?

近期,奥密克戎BA.5亚分支正在成为全球主要流行毒株,并在我国引发本土聚集性疫情。中国疾控中心病毒学首席专家董小平表示,与其他奥密克戎亚分支相比,BA.5的致病力总体没有明显变化,第九版防控方案仍然适用。

第九版防控方案将对病毒的监

测提到更高的位置,体现分层分级的核酸筛查方案,加密风险职业人群核酸检测频次,并增加抗原检测作为疫情监测的补充手段。

“第九版防控方案中的这些措施,对于BA.4和BA.5亚分支来说都是有效的。”董小平说。②

(新华社记者 董瑞丰 徐鹏航)

《南都晨报》系国家新闻出版广电总局批准、公开发行的都市报,国内统一连续出版物号CN41-0104。凡在本报刊登的遗失声明、公告等信息均具有法律效力。

南都晨报

分类广告

分类广告刊登热线:  
63505000

敬告:使用本报分类信息  
请供求双方认真核实有关证  
明材料,签订有效法律合同。

## 遗失声明

●薛河珍(身份证号411327199101122512)购买南阳市两相东路瑞金福邸小区1号楼1303房款收据(票号0744040、0746281)遗失,声明作废。

## 【高考升学指导】

一对一科学升学指导,根据孩子的实际情况,根据家长的愿景,推荐适合学生升学方案,不用出国留学,也能读名校。手机/微信:17513595666

## 遗失声明

●房主冯涛于2011年12月18日补交河南省南阳市中达明滨新城E区6#-1-503、2#-2404房款的收据(票号分别为0018439、0018440),大修基金的收据(票号0018471、0018472),6#-1-14号地下室房款的收据(票号0018441)均遗失,声明作废。

●邓州市佰仟购物超市个体工商户营业执照正本丢失(注册号/统一社会信用代码:92411381MA40PEQ8X3),声明作废。

0377开锁 20元  
电话:17103770377  
加好友(微信同号)  
早8时至晚8时

红蚂蚁搬家保洁  
联系电话:61100559  
13838721761(微信同号)